部门整体绩效评价指标体系的落地与完善

童伟 宁小花 中央财经大学

部门是维持政府运转的基础,更是绩效发生的主体与责任人。加强部门整体预算绩效管理制度建设,促进部门增强预算绩效管理能力,不仅十分关键,而且极为重要。

《中共中央国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》(以下简称《意见》)明确指出,要实施部门和单位预算绩效管理,推动提高部门和单位整体绩效水平。近年来,部门整体预算绩效评价在全国快速推进,成效显著,但部门整体预算绩效评价指标体系的应用明显滞后,《意见》提出的"运行成本、管理效率、履职效能、社会效应、可持续发展能力和服务对象满意度"的评价维度则使用者寥寥。之所以出现这种状况,主要原因还在于部门整体预算评价开展时间尚短,各级各界对此了解尚不系统全面,财政部门也尚未发布具有针对性的部门整体预算绩效管理办法,使此套评价指标体系的落地面临不少实际障碍。因此,在加快出台部门整体预算绩效管理办法的同时,还应加强对这一指标体系的研究与开发,以使其更具普遍性与可操作性。

平衡计分卡切合需求

目前,我国各级各地开展部门整体预算绩效评价大多借用项目支出绩效评价指标体系"投入、过程、产出、结果",这一评价体系虽然线条清晰,逻辑明确,但并不符合部门整体预算绩效评价对于综合性、全面性的要求,同时缺乏对部门使命和长远发展的关注,而这些恰恰是部门整体预算绩效评价的灵魂及价值所在,也是其与项目支出绩效评价存在的根本性差异。

通常情况下,政府部门不仅负有以最有效率与效益的方法提供高质量公共服务的职责,还应 具有以绩效导向、顾客意识、专业水准和公平理念提供公共服务的价值观。部门不仅要基于职责 使命、社会发展需要、国家宏观要求,明确战略规划、谋划整体绩效,还应将部门绩效改进思路、 部门服务水平提高方法、公共服务价值理念融入其中,以通过部门绩效水准的明确、中长期目标 的规划以及绩效标杆的衡量,促使部门更好地履行职责、更充分地体现服务价值。

平衡计分卡是一种将战略目标与业绩驱动因素相结合,多维度平衡评价绩效的一种新型评价系统,其基于组织使命与愿景、战略规划与目标的管理理念与评价框架正好切合了上述需求。

平衡计分卡从财务、客户、内部运营、学习与成长 4 个角度,将组织的战略落实为可操作的衡量指标和目标值,有效解决了战略制定和战略实施脱节的问题,堵住了"执行漏斗"。在平衡计分卡系统下,抽象而概括性的部门职责、工作任务与承接关系显得层次分明、量化清晰、简单明了。平衡计分卡的这一评价模式,与政府部门的价值取向高度一致,不仅可将部门的使命和价值观融入到评价指标之中,使其具备战略沟通和战略管理的功能,还可辅助部门更好地实现自身职能和价值取向。《意见》正是据此提出"运行成本、管理效率、履职效能、社会效应、可持续发展能力和服务对象满意度"的部门整体预算绩效评价维度。

评价维度完善与解析

基于平衡计分卡的理论原理,部门整体预算绩效评价指标体系应包含战略规划、运行成本、 管理效率、履职效能、可持续发展、社会效应以及服务对象满意度等评价维度。

政府作为非营利性公共组织,其最终目标不在于获取财务成功,而在于实现战略目标,完成 其社会职责与使命。当前,部门预算绩效管理存在一些共有的问题,如缺乏科学合理的战略考虑, 未能清晰明确描述部门的战略和使命,预算配置与部门战略缺乏有效关联,部门未能良好地履行 职能等。对此,应将部门战略作为管理的核心,将其置于绩效评价指标体系架构的顶层,通过战 略愿景与部门绩效目标的有机结合,强化部门战略对部门管理工作的指导与预算资源的优化配 置,从整体上促进部门预算与部门目标、部门战略间的有效衔接与紧密联系,强化部门预算对部门战略的有效支撑。该维度下的评价指标包括:部门战略规划与国家战略的一致性、与部门职能的匹配性,部门发展目标与战略规划的相符性,部门发展目标的合理性、可实现性与可衡量性,部门预算编制与部门发展目标的相关性及其保障性等。

运行成本是部门预算绩效管理的约束条件。通常情况下,针对公共部门的运行成本是指政府部门在一定时期内为社会生产公共产品、提供公共服务、进行政府自我管理的活动所付出的费用。在部门整体预算绩效评价过程中,部门应对纳税人负责,合理运用预算资金,实现对公共支出实际成本的有效控制,促进预算资金配置与使用效率的有效提升。该维度下的评价指标包括:服务成本及其实际支出,部门人均支出水平,部门财务管理与内部控制、部门核心业务投入产出比等。

政府管理效率代表政府的生产力,提升行政效率是政府行政管理的出发点和落脚点。建立廉洁、高效、为民服务的政府,需要一系列规范化的组织流程作为支撑。部门应关注内部关键流程,对价值主张进行有效传递,增强自身的预算执行力,有效实现自身肩负的社会使命。部门应科学制定各项业务流程,在遵循预算约束的前提下,保障部门战略得到严格执行,促进公众满意度实现有效提升。该维度下的评价指标包括:部门基础制度管理、业务管理、预算管理和资产管理等。

部门的履职效能指部门工作目标的实现程度,主要体现的是部门对职责范围内公共产品或公 共服务的谋划与实际供给。该维度下的评价指标包括:部门总体任务目标完成情况,部门核心任 务完成情况,部门重点工作办结情况等。

民众的满意度以及民众的社会福利普及程度是考核政府行为最重要的指标。政府的存在理由和目标是保障民众的利益,民众作为政府最大的顾客,决定着政府的存在和发展。政府部门要考虑公众需求,并对外部环境变化进行深入了解,据此对自身战略进行有效反馈和科学调整。该维度下的评价指标包括:政府部门提供公共服务和相关产品的有效性,公众对政府部门所提供的公共服务和相关产品的满意度。

政府部门的可持续发展能力,考量的是部门进行科学变革和有效改进的相关能力,主要体现 在制度安排层面。该维度可选择如下评价指标:有效性较强的管理信息系统,对部门组织文化进 行的改进,创新驱动发展能力,具备所需各项能力的员工人数提升,员工实际满意度等。